

Папка № 25.

- без даты.

Записка проф. Я.М.Бровцева, представленная в русские общественные организации в Париже, о политике советского правительства.

Ссылочные данные отсутствуют.

л 501, 1 л . 73-85

Год. 1973. № 1000. Указательный листок
Советской и ее членской общественной организаций в Париже

УМН

Архив ИНО ОГПУ

Банк документов
Т. 2. № 501/73
Л. 73-80.

Юсльдияю жюта советского правительства, необходимо, вызвать
вбывшъ инжеръ между иностранными правительствами, къ которымъ она
обращена. Хотя могутъ быть достаточныя основания предполагать, что
всъзвинчато къ нихъ относится къ новому вступлению советской вла-
сти въ естественнымъ наследствомъ и экспансионъ, какъ къ простому
изъясненію заложеннъ, а не къ реальному, конечно, за собой ничего реального
и, въпроче всего, расчетанному на получение, при неизвестности предлагаемой
въ немъ международной конференціи, новой агитационной трибуны по отно-
шениѣ къ категориѣ массамъ, черезъ которую къ правительству, все же не
захолнило быть готовыи, какъ оснований уже имеющихся въ этомъ отно-
шении опыта, также и къ тому, что со стороны иныхъ категорий, по крайней
мерѣ, государство отношение къ предложенію советской власти о призна-
ніи ею старыхъ долговъ можетъ быть не столь категорически отрицатель-
ныи. Хотрѣсь втотъ слегкомъ долго стоять въ центрѣ политического вни-
манія и представлять для иностранныхъ правительствъ, действительно,
слишкомъ болѣе ужъ важность, чтобы можно было предположить вѣроятность
совсѣтскаго отказа въ выходѣ по этому поводу въ какое-либо переговоры
съ советской властью, тѣлье бояре, что такои отказъ быль бы и непослѣдо-
вательнѣ постѣ того искушени, тѣлье аго вининѣ, какое всесла привыкалось
ему болѣе известновъ этихъ правительствъ. У пивтыу, всѣма важно было бы
ориентировать въ первые же, инициативные важные гти предстоящихъ переговоровъ
рѣчь сиаги такимъ образомъ, чтобы не только не создать ими для советской

власти возможность достигнуть ел въроятной цѣли приданія експъ пар-
гованиемъ длительного характера, при которомъ она могла бы, или затяги-
вал въ нихъ иностранцевъ, продолжать свою политику постепенного прі-
ученія ихъ къ себѣ, ихъ, такъ сказать, прирученія, или же просто поль-
зоваться переговорами для своихъ агитационныхъ цѣлей, рисуясь, по своему
обыкновенію, передъ народными массами, черезъ головы ихъ правительства
своими демагогическими выступленіями, - но, напротивъ того, съ самого
же начала выяснить всю не реалистичность какихъ бы то ни было надеждъ
получить отъ Россіи, при совѣтской власти, какіе бы то ни было долгі
или иныхъ материальныхъ выгоды, на которые не перестаютъ расчитывать
иностранцы.

Нѣть сомнѣнія, что иностранные правительства, конечно, не при-
мутъ заявленія совѣтского правительства лишь на вѣру и, понятно, выдѣ-
нутъ, съ своей стороны, вопросъ о необходимыхъ для его обеспеченія га-
рантіяхъ. Менѣе дальновидны изъ нихъ, быть можетъ, способомъ будуть пр.
этотъ ограничиться только вопросомъ о гарантіяхъ экономическихъ, въ смы-
силѣ предоставленія имъ, въ порядкѣ концессій или въ видѣ залога, ^{х/}
тѣль или иныхъ естественныхъ богатствъ Россіи, между тѣмъ какъ, въ дѣ-

^{х/}
Въ частности, по вопросу о признаніи долговъ совѣтской власти, какъ :
это достовѣрно извѣстно пишущему настоящія строки, предполагаетъ высту-
пить съ предложеніемъ объ удовлетвореніи лишь бѣднѣшихъ держателей
русской ренты и совершенно серьезно начѣреніе предъявляютъ требованіе о до-
пущенії, при этомъ, въ иностранныхъ государствахъ представителей ея, съ
совѣтской власти "для контроля", для участія въ опредѣленіи въ данномъ
отношеніи правъ того или иного держателя ренты, едва ли, конечно, надѣ-
ясь на возможность удовлетворенія подобныхъ требованій, но, во всякомъ
случаѣ, расчитывая произвести ими личнѣй разъ впечатлѣніе и укрѣпить
въ народныхъ массахъ представление о совѣтской власти, какъ объ истин-
но единственный хранительницѣ и представительницѣ ихъ интересовъ.

ствительности, при томъ политическомъ режимѣ, который, господствуя въ настоящее время въ Россіи, покергаетъ всю страну въ состояніе полнѣшаго апатія и марзма, нельзя даже и думать о разработкѣ этихъ богатствъ руками русскаго рабочаго и крестьянинага. Доставленіе же для этой цѣли иностраннаго рабочаго, даже если бы къ этому и была фактическая возможность и еслибы наклисъ иль къ средѣ охотниковъ къ этому, г представляло бы собою пѣдигрь ряда опасностей: и съ той точки зрѣнія, что рабочіе эти могли бы стать жертвами коммунистической пропаганды, и съ той точки зрѣнія, что еслибы они къ этой пропагандѣ оказались неизвѣтствими, пришлось бы охранять ихъ отъ возможныхъ по отношенію къ нимъ со стороны советской власти виновниковъ или вообще примененія къ нимъ тѣхъ порядковъ, которые въ никакой Россіи считаются не нормальными; и съ той точки зрѣнія, что пришлось бы считаться съ неизбѣжно враждебными къ нимъ, если они будутъ работать, отношениемъ со стороны мѣстнаго русскаго населения, которое не работаетъ, въ т.н. къ т.л. А все это наказаніе должно было бы вѣтъ въ собою необходи-
мость ихъ реальнаго активнаго охраны, которая не могла бы быть выана "интервенціонного" характера, со всѣми тѣми гибельными посѣдствіями, которые, какъ это скажено, когда уже теперь известно, влечетъ за собою интервенція, практиче-
ности якъ конечнаго благопріятнаго исхода.

"Другіе обстоянія, и гарантіи собственно экономическихъ не могутъ не измѣниться въ зависимости отъ общаго политического положенія, и, конечно, гораздо болѣе праильныхъ представляются, поэтому, тѣ же пути на конотѣ!, по мнѣнію правительства Г.-І. ТАТОВЪ, вступая въ послѣдній пресселльскій конгрессъ, выдѣлились, хотя и не въ первомъ очѣдѣ, не-
обходимость организаціи политическихъ районъ, бѣхъ которыхъ, ги-
щется, невозможна такая у機關ія якоголибо гиронтія. Числа
крупная отъщательная сторона праильныхъ гарантій политического и

порядка заличается, однако, въ томъ, что, во-первыхъ, осуществление требуемой реформы, даже еслибы и можно было предположить, требуетъ къ тому со стороны советского правительства, не можетъ, конечно, послѣдовать съ достаточногъ быстротою, и даже еслибы это "правительство" и издало сотни и тысячи декретовъ, прямо противоположныхъ тѣмъ, какіе издавались имъ въ первые мѣсяцы его дѣятельности, было бы все же, конечно, крайне неосторожно вѣрить, въ то, что эти декреты могли бы счастъ же оказать своихъ дѣйствія, въ особенности, въ тѣхъ условіяхъ, когда населеніе, совершило извѣрженіе въ какоѣ бы то ни было начинаніи и послѣдовательности ряда политики советской власти даже ^{если} когда она действуетъ безъ всякаго принужденія, не будь имъ увѣренности, что новая политика, проходившая въ силу такого принужденія, не можетъ быть въ любую минуту снова извѣнена въ совершиенно противоположномъ спать направлениі. Но и помимо этого, тѣ гарантіи, о которыхъ идѣтъ рѣчь, т.е. требования объ осуществленіи тѣхъ или иныхъ политическихъ реформъ, и имѣть еще и тѣ, прежде всего, крупнѣе и гостепріатнѣе, что осуществление ято должно проводиться руками самаго же советского правительства, а это послѣднее уже слишкомъ много разъ показало свое лицемѣре и недобросовѣстность, чтобы можно было предоставить ему же ято либо съ какоѣ бы то ни было наложено на успѣхъ. Невозможно возникаетъ, поэтому, спустя-таки мы мысль о необходимости какоѣ-либо новой "гарантіи этихъ гарантій", которая могла бы, напримеръ, теоретически выразиться въ проектѣ установленія "внутри сажо" России иностраннаго контроля за осуществлениемъ тѣхъ или иныхъ пропагандистскихъ задачъ. Но, не говоря ужъ о томъ, что сама мысль о полнѣомъ проектѣ могла бы быть только смѣшно-страннымъ политическимъ неподвижнымъ истинамъ психологіи гриневскаго "правительства", со стороны которого, въвидимому, часть "европе"скаго общественного мнѣнія совершенно однозначно усматриваетъ проявленіе капитуляціонныхъ тенденцій въ искогдѣихъ, исклюющихъ тогдѣко вѣдь не вступающіхъ, въ лѣстничности

ЧГЧ // 4.

представляющихъ собою не что иное, какъ проявленіе падучившей уже достаточную извѣстность Ленинскoй системы "передышки", - установленіе подобного контроля, даже если бы и допустить, что оно могло бы быть фактически достигнуто, также бы въ себѣ опять-таки все достаточно хорошо известная "интервенціонная" опасность, создавая для совѣтской власти, съ одной стороны, возможность измѣнить разъ спекулировать на патріотическомъ, вполнѣ естественномъ одіумъ противъ всякаго иностраннаго контроля, со стороны русской яговной массы, а съ другой - открывалъ въ высшей степени благоприятную почту для постоянного, вслѣдъ разъ начину/даже ничтожному поводу, апеллированія къ европейскому "пролетариату", который, такимъ образомъ, постепенно все болѣе и болѣе втягивался бы въ орбиту практической совѣтской "работы", осуществляя какъ бы контроль надъ контролемъ ее-сторони своихъ правительствъ.

Есть, однако, одна, - быть можетъ, единственная, - гарантія, требование которой, даже если бы она не получило бы осуществленія при весьма нѣрѣдкому случаѣ отъ нея совѣтской власти, имѣло бы, во всякомъ случаѣ, то весьма важное преимущество, что оно могло бы сразу же огнѣткнуть истинное положеніе и, вырвавъ сразу же маску съ тѣхъ расчетовъ, какіе можетъ иметь совѣтское правительство, выступающее со своими преложеніями, и не только оградить этимъ иностраннага правительства отъ опасности затяжныхъ переговоровъ съ нимъ, къ европейскому, напрѣкъ того, въ случаѣ ни его отказа отъ этого требованія, сеизко скомпрометтировать его въ глазахъ тѣхъ самыхъ народныхъ массъ, представителей которыхъ оно все вѣдѣтъ себѣ ненадѣть.

Тѣмъ, кто имѣть свѣдѣнія о совѣтской "конституціи", должно быть хорошо известно, въ какомъ степени ея демагогическій характеръ является искусствомъ того самогражданскаго, которое осуществляетъ на земѣ Сортъ "Багодинъ Комиссаровъ": въ частности, быть можетъ, за предѣлами Договора неизвестно, что, по буквѣ совѣтской "конституціи" / по

въ, кажется, 47-ой статьи, Госътъ Народныхъ Комиссаровъ является все-
 "но отъстваниемъ" передъ тѣмъ органомъ верховной власти, какои пред-
 ставляетъ себю, въ теоріи, "Съездъ Советовъ". Сътически эта отъствен-
 ность, - свидѣтельствующа ядовито искаженно, о замѣщованіи пролетар-
 скимъ государствомъ у "буржуазнаго" того самаго начала парламентаризма,
 которое представляеть себю главнѣйшую живень для нападокъ со стороны
 пролетарскаго государственного права, - представляется, конечно, пустымъ :
 злакомъ, главнѣйшимъ образомъ, по той причинѣ, что Съездъ Советовъ, во
 буквальному смыслу "конституціи", созывается "не менѣе одного раза въ годъ";
 и на саночь дѣль, благодаря такои предусмотрительной неопределѣленности текс-
 та конституціи, не болѣе одного раза въ годъ и прѣ томъ на съхотоворно
 краткіе сроки какикь-нибудь 2-3-хъ днѣв. Сакты свидѣтельствуютъ, однако,
 что даже въ этихъ условіяхъ на послѣдніхъ създахъ Советовъ, несмотря
 даже и на всю подогнанность икъ состава при советскомъ "избирательномъ при-
 ъѣ", все же находить себѣ място оппозиціонное теченье противъ кинѣній
 "вергите" супра- Россіи, и если бы представители его не были стѣснены
 невозможностью хоть сколько-нибудь сорганизоваться при 2-хъ или 3-хдневномъ
 общакѣ между собою, то олка ли могутъ быть сомнѣнія въ томъ, что дѣятель-
 ность такого оппозиціоннаго организаціоннаго центра въ средѣ самаго же
 "верховнаго органа" советской власти могла бы быть нынѣ вѣркимъ сред-
 ствомъ борьбы съ окнѣржніемъ Ленина и Троцкаго: непароль они, хоромъ
 понимая это, только въ первое время своего властеванія, пока революціонны
 патосъ находилъ его на тоцѣ своего крѣпкаго, но боргутъ созываетъ Съездъ
 Советовъ доволѣ честно, по всякому "полѣ или кѣнѣ почнѣніальному вопро-
 су, а онъ послѣдніе вѣркъ уже отъ этого ворогживатьсъ".

Но всакоиъ случаѣ, величность препаданій со стороны съзаго же
 кремлевскаго "правительства", обращавшаго къ созицу Гѣза Советовъ въ
 момѣнты необходимости рѣшѣнія наугоіе важнѣйшіе вопросы, созласть какъ
 нельзѣ благопрѣтнукъ въ вастояніи случай почву. Когда рѣчь идѣтъ о

представляющемъ собой совершенно исключительную принципиальную важность вопросъ о признаніи старнѣй долговъ Россіи, одн-ако же важномъ и для нея самой, и для иностраннѣхъ правительствъ, какъ нельзѧ болѣе естественный въполнѣ законный представляется со стороны вѣхъ послѣдникъ, передъ тѣмъ, какъ приступить къ какимъ бы то ни было переговорамъ по этому поводу съ киевскими индивидуальными, носителями советской власти, своего недовѣрія къ которымъ они, къ тому чѣ, никогда не скрывали, желаніе получить извѣстную увѣренность въ томъ, что самъ русскій народъ, а не одна только, по смыслу конституції, его исполнительская власть, готова выразить на это свою дѣятельную волю. Поэтому, если бы, напримѣръ, иностраннѣе правительства, прекре чѣмъ имен давать даже хотя бы какой бы то ни было отвѣтъ по существу на ноту Чичерина, выдвинули требование о подтвержденіи выраженной въ ней готовности къ признанію долговъ волензъленіемъ самого русскаго народа въ лицѣ "зачѣиего"; если заявить хотя бы г. с. "сок" Константина, неупомянутого органа вышесказаннаго этоѣ вслѣ, то съда ли можно сокращаться въ томъ, что подобное требованіе не только не могло бы называть претензіи себѣ какиу-либо рабочаго, но, напротивъ того, даже къ со стороны обманывающихъ крестьянъ "правительстваскъ" народныхъъ басъ оно могло бы быть ятгично только съ сопутствіемъ. Такъ, если бы ПГУ этого поставили быра требованія болѣе прямого "интервенціоннаго" характера, напр., въ смыслѣ исправленія созданнаго (свѣтъ не тотъ или иной, болѣе или менѣе прогрессивны) сокъ, для того, чтобы овѣ рѣкѣ возможность всесторонне разобраться въ настоящемъ вопросѣ, трудно допустить, чтобы такая "интервенціонность" могла возбудить сколько-нибудь однозначнаго вѣдѣніе, если основное требованіе само себѣ будетъ, вѣдѣтъ только, выражено въ ультрапроросіи демократическому чувству. Ить можетъ, эти данныхѣ условія не исключали бы даже попускъность прельянія тѣхъ или иныхъ тѣснѣній обѣ обезспеченія стогоры выѣ

ровых вообще усовершенствований советского избирательного права, хотя и не вступал в том отнюдь на скользкий "интервенционный" путь налагиваний министра "советского" России нынешнего народного представительства, а просто держася на предлахъ исключительно "доброго" заботы о томъ, чтобы въ вопросѣ, насущающемся призначенія полгода, иностраннѣе правительства могли имѣть уверенность, что имѣютъ предъ ^{ними} "свои" выраженія" народної воли. -

Потерять отъ осуществленія предлагающаго здѣсь мысли ничего нельзя, а выиграть можно очень много. Слѣдъ изъ двухъ: или, - предполагая менѣеѣроятное, - носители "советской" власти на подобное предложеніе согласятся, и тогда осуествленіе его, помимо того, что оно дастъ возможность иностраннѣемъ правительства не спѣкнуть съ страной по существу на хоту Чичерина и разобраться въ обстановкѣ лѣстничности, создастъ, по всѣ-

коемъ случаѣ, для кремлевскаго "правительства" немало хлопотъ, при необходимости считаться на Съездѣ Советовъ съ организованной оппозиціей и слѣва, и справа на почвѣ вопроса стоящаго острого, какъ вопросъ о поглядѣахъ полгода, которыѣ, негожѣнно, должны влечь за собою обсужденіе и, со стотончимъ правдѣю, простили бы, соединеніе послѣднѣхъ тири (тири въ 1918 г. и въ 1921 г., когда въ 1921 г. образъ русского правительства,

чымъ какая-либо другая, внутреннѣе опасность. Или же, если, какъ это наиболѣеѣроятно, кремлевское "правительство", въ тоѣ или иноѣ формѣ,

подъ тѣмъ или инымъ предлогомъ, игра на которыхъ должна быть, конечно, выражена предвидѣна и съ налаганиемъ понаканунѣ вѣла отраженія, рѣшится отклонить требованіе, о которомъ крѣль здѣсь рѣчь, то вѣнь не только сорвана будетъ маска того лицемѣря, и какимъ оно, вѣрнѣе всего, прикрываетъ, выступая со своимъ предложеніемъ, свои внутреннѣе глубокіе расчѣты, но также и избѣгнута будетъ опасность заезжавшей съ нимъ иностраннѣемъ правительства: лоягихъ выташныхъ переговоровъ, и, наконецъ, съ своею главною, носителями "советской" власти, въ этомъ случаѣ, негожѣнно, должны будутъ почесть всѣмъ угрупнѣи моральныи и политическіи умерѣнья глазахъ тѣхъ самыхъ народниковъ мысль, того съ-аго профетатіата, исполнителемъ всѣхъ хотѣваго они вѣния себѣ величаетъ.